

空间巧治理 田园变花园

保滩街道擦亮乡村振兴生态底色

■通讯员 陆祥 靳正友

本报讯 走进涟水县保滩街道，观赏五彩缤纷的花朵，让你沉浸在绿色“海洋”花的世界，尽享天然“氧吧”；参观童话森林、乐享果玩、璞趣园等游人如织的旅游景观，让你尽情享受田园风光，处处感受到乡村振兴的勃勃生机。保滩街道主动融入市县经济发展“辐射圈”，通过开展公共空间治理，不断擦亮乡村振兴生态底色。强化对十堡建材产业园和周集工业集中区基础设施、环境卫生的提档升级，美化生态

环境。今年以来有5个税源经济型、环境友好型、发展可靠型、影响拉动型的超亿元项目落户保滩。该街道将工业园区打造成公园式园区、现代化管理的智慧园区，对现有72家工业企业实施规范化治理，实现全街道近一半村民在“家门口”就业。“围绕‘一村一品、一村多品、多村一品’，全域推进乡村振兴，使各村都有自己的特色。”保滩街道党委书记许志武说，该街道全面激活乡村振兴发展新“引擎”，因材施教发展“现代农业孵化园、乡村旅游生态园、农民增收幸福园”。新港北村以万亩花卉苗木基地为

龙头，全面打造古淮河生态旅游带。该村道路沿线苗圃林立、硕果累累，乐享果玩已成为四季有果可摘、时时有景可赏的特色农业园区。周集村引进童话森林农旅项目，引导群众参与公共空间治理，使农户房前屋后曾经的“脏乱差”变为花木葱郁的景点。该村还推行环境整治“积分制”，每半年集中兑换奖品，常态化开展“最美庭院”“最美院落”评选。“如今的保滩常态化推进大气、土壤、水等污染综合治理，实现环境整治“全覆盖”，让群众的生活更有品质，这也是我们未来的工作重心。”保滩街道办事处主任朱立成对打造全新的淮

生态经济走廊信心十足。保滩街道还对境内327省道、京沪高速、高铁沿线进行整体规划，将分散在群众手中的“拾边地”回收集中整治，统一发包，不仅提升形象，而且还增加村集体经济收入。同时，强化对古淮河和盐河沿岸自然资源的梳理与原生态保护。通过开展公共空间治理，集中回收属于村集体但散落在群众手中的1319.85亩滩涂地，增加了4个村的村集体经济收入。目前，保滩向着建设“受人尊敬、令人向往”现代化小城镇的目标砥砺前行。



上门普法

近年来，涟水法院陈师法庭立足服务“空港物流”产业定位，为辖区企业提供上门服务，解答企业遇到的法律问题，做到辖区企业普法全覆盖。图为近日陈师法庭法官为辖区某物流企业送上普法“口袋书”。

■通讯员 左晨

五乡镇：唤醒“沉睡”公共空间 促进强镇兴村富民

■通讯员 潘曼 费翔 朱斌

本报讯 今年以来，涟水县五乡镇认真贯彻落实市、县关于乡村公共空间治理工作部署要求，以“七空间一资源”为重点，全力推进“三生”空间全要素治理，注重要素整合、效能激活，助推产业能级提升，促进强镇兴村富民。强化组织领导，明确工作职责。该镇成立以党政主要领导为组长，镇领导班子成员为副组长，相关部门、各村（居）负责人为组员的领导小组，分设农地空间、道路空间、水体空间、镇区空间、园区空间、社区空间、村庄内外和农村集体资源资产8个治理专班；为进一步压实责任链条，成立公共空间治理包

片、包村（居）领导小组，明确片长和定村干部负责统筹、指导、督促各村（居）公共空间治理工作。立足镇情实际，破解治理难题。制定《五乡镇乡村公共空间治理“百日竞赛”活动实施方案》，召开五乡镇乡村公共空间治理工作部署会，细化目标任务，明确治理对象、治理范围、时间进度和推进措施，抽调专班成员组成督查组，对全镇面上情况进行定期通报，对工作滞后、重视程度不够的村（居）片长、定村干部和村干部进行通报批评，对涉及资源资产侵占的干部从严处理；定期召开专题会、培训会，分析公共空间治理工作堵点、难点，理顺各方利益关系，依法处理问题；委任党员干部、群

众代表担任村级监督员，充分激发群众的“主人翁”意识。夯实群众基础，深入排查整治。通过挂横幅、发放致广大村民朋友的一封信、逐户上门等方式，多层次宣传乡村公共空间治理的重要性和必要性，鼓励党员干部充分发挥带头示范作用，引导群众参与，推动公共空间治理迅速开展。因村制宜制定村级公共空间治理实施方案，明确公共空间重点整治项目，通过全面摸查、专项排查、“回头看”等行动，对主干道、河道、田间地头等重点区域进行排查整治。截至6月底，五乡镇22个村（居）共排查问题1487个，涉及土地面积17272.87亩，资产面积70994.50亩；已整改问题1480个，回收土地面积17220.36亩，资产面积

59366.50亩，回收率99.69%。聚焦集体增收，发展特色产业。以公共空间治理为抓手，强化农村集体资产管理，加快推进村庄环境综合整治。以前瞻性思维将资产资源利用好、运营好，以点带面，注重产业导入，因地制宜发展特色产业，充分发挥资产资源价值效益。截至6月30日，通过租赁、平台发包等方式将回收资产资源交给运营主体负责，全镇村（居）集体经济新增入账456.47万元，平均每个村级集体经济收入增加20.75万元。蔡工村通过兴办公司、合作社等方式，拉进与市场之间的距离，因地制宜种植高粱140余亩、红薯60亩，预计年底可为村集体经济增收30万元。

■通讯员 严胜 朱爱琳 齐新宇

本报讯 自开展乡村公共空间治理工作以来，黄营镇祝贤村下大力气对辖区内“三空间一资源”进行摸排。对排查出的130条问题，村领导小组逐一进行剖析。有一块16.3亩的土地，由于历史原因，被3户人家侵占近20年。村“两委”紧紧抓住公共空间治理的契机，成立专班，化解矛盾，成功将该块土地通过产权交易平台以每亩1650元的价格流转，受到了当地群众的一致称赞。截至8月21日，全镇17个村（居）累计收回被私人占用土地1.25万亩，村集体经济收入净增511.8万元，村平均增收30.1万元。强化组织领导。该镇成立工作专班，明确牵头部门，制定出台《黄营镇乡村公共空间治理实施方案》，细化工

作任务，明确工作路径，推进工作开展。着力加强业务培训。该镇先后多次组织召开专题推进会、培训会，确保镇村干部准确把握“七空间一资源”分类界定，进一步理清治理思路，推动工作开展。注重宣传发动。利用宣传车、墙标、广播、横幅、一封信等多种途径，广泛宣传发动，开展“村村到、户户进、人人晓”行动，在全镇营造“侵占必回收”的公共空间治理氛围。在此基础上，该镇坚持围绕“三空间一资源”问题线索，全面推广“五步工作法”，组织力量，深入一线，过细过实，逐个地块，逐项资产、逐个合同，认真排查审核，确保应排尽排，形成档案，对标整治，推进回收。

大东镇瓦滩村：

对照清单抓落实 提升群众幸福感

■通讯员 刘博雅

本报讯 今年以来，大东镇瓦滩村紧紧围绕市、县公共空间治理会议要求，对照工作任务清单，着力抓好落实，公共空间治理成效显著。强化党员示范引领，树立模范标杆。瓦滩村成立乡村公共空间治理工作领导小组，组织村“两委”成员、党员签订承诺书，带头退还侵占土地，对全村群众逐户上门开展宣传，累计入户走

访200户，发放宣传资料450份，大力宣传公共空间治理工作的重要意义，提升群众知晓率、参与率。目前，瓦滩村被侵占的972.6亩土地，全部收回村集体。规范土地流转，助推产业发展。截至今年7月底，瓦滩村土地流转面积达4200亩。通过整治20多处共100余亩的“撂荒地”以及446亩土地流转溢出的土地，大力发展农民专业合作社，打造草莓、西瓜等果蔬采摘园、豆丹养殖园、1000余亩优质稻米基地等，让群众得实惠，同

时促进村集体经济增收，预计每年可增加村集体收入40万元。着力改善环境，让村容村貌焕然一新。瓦滩村紧紧围绕“全业兴、全域美、气质好”的目标定位，全力推进公共空间治理工作，开展人居环境整治，不断提升群众幸福感，盘活利用闲置资产和“撂荒地”，新建文化馆1个、党史学习长廊1个，栽植景观绿化树木40000余株，大力发展绿色休闲观光农业，村庄人居环境品质得到显著提升。

南集镇镇兴村：废弃村小变“废”为“宝”

■通讯员 林建华

本报讯 今年以来，南集镇镇兴村以公共空间治理为抓手，多次召开会议落实公共空间治理工作精神，建立“2+N”工作机制，全力推动乡村公共空间治理工作成效，激发乡村振兴新活力。开展公共空间治理前，镇兴村村部紧挨着一所废弃的村小。该村小学一直以来都处于无人问津的状态，没有得到充分开发与利用。校园内部遍布杂草和乱石，外部颓败的围墙格外显眼。这不仅浪费了集体土地资源，还影响到该村的整体形象。今年4月

份，南集镇周密部署，制定了镇村干部包村小组行动方案，片长、定村干部、挂钩青年干部以及村支部书记拧成“一股绳”，形成治理合力。镇兴村累计投入资金120万元对该村小地块进行改造。前期安排施工队平整土地，对校园建筑主体及外墙进行拆除；中后期在镇相关部门指导下，村“两委”基于本村发展情况，因地制宜进行合理规划，将该村小地块建设成一处集出租、仓储功能于一体的综合性场地，改造后的主体建筑分上下两层，总面积约600平方米。此举是镇兴村公共空间治理工作迈出的坚实一步，将有效促进村集体经济增收。

保滩街道张渡村

严格执行公共空间治理“五步工作法”

■通讯员 王立新 靳正友

本报讯 今年以来，张渡村严格按照“一推、二看、三听、四公示、五评议”五步工作法，积极开展公共空间治理工作。通过召开党员干部会、群众座谈会等方式，该村深入摸排违规侵占公共空间行为，做到村不漏组、组不漏户、户不漏地块；查看历年的财务资料、签订的协议和资金往来等；村“两委”成员深

入老党员、老干部家中，细听诉说查村集体家底；全方位公示治理清单、治理点位图，引领群众广泛参与。“通过开展公共空间治理，全面盘活农地、道路、水体等集体‘沉睡资产’，做到‘清、收、用’一体化推进，累计收回分散在群众手中的农地空间321亩，回收率达98%以上，新增村集体经济收入44万元。”张渡村党总支书记时名军介绍。张渡村按照“一单一表一图”进行对账“销号”，层层压实

治理责任，确保治理有实效。一直闲置多年的村部以西50亩集体土地，被部分农户侵占种植。村里利用半个月左右时间，将50亩土地回收后改建为张渡停车场，并与涟投控股签订协议，每年可增加村集体经济收入4万元。该村还利用边角地、废弃地打造一批景观小品及文化长廊、群众大舞台等，不断让村集体经济“壮”起来、生态居住环境“美”起来、群众文化生活“乐”起来。

涟水县公路事业发展中心 组织开展党风廉政教育活动

■通讯员 陈霞

本报讯 为增强党员干部廉洁自律意识，加强党风廉政教育，涟水县公路事业发展中心组织党员干部职工集中观看了党风廉政教育短片《棋局》。该片通过形成鲜明对比的正反面案例，以及权钱、贪腐等矛盾冲突，弘扬了讲政治、讲原则等优秀品质，坚定了

党员干部立党为公、清正廉洁的信心和决心。观看教育短片活动，把党员干部的思想政治工作与党风廉政教育更加紧密地结合起来，进一步强化了党员干部遵纪守法和廉洁自律的意识，引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，真正做到讲政治、强党性、严纪律、守规矩，营造了风清气正的良好氛围。

黄营镇祝贤村：乡村公共空间治理做到“三早”

■通讯员 严胜 朱爱琳 齐新宇

本报讯 自今年4月份市、县、镇组织开展乡村公共空间治理工作以来，祝贤村在全镇17个行政村（居）中率先行动，做到早宣传、早发动、早摸底，取得了预期成效。截至8月19日，村域内长期被个人侵占或低价使用的56.2亩水域、122.6亩道路用地、164亩农地以及609.8亩其他集体资源全部收归村集体所有，村集体经济收入年净增30万元以上。早宣传。县镇专题动员会后，村“两委”迅速行动，不等不靠，强化宣传发动，主动下好公共空间治理宣传先手棋，通过小喇叭、墙标等宣传途径，广泛宣传发动，开展“组组到、户户进、人人晓”行动，在全村营造“侵占必回收”的公共空间治理氛围。

早发动。在做好宣传工作的同时，村“两委”先后召开党员会、村组干部会、群众代表会，学习宣传镇党委、政府制定出台的《黄营镇乡村公共空间治理实施方案》，详细分析各小组存在的困难和问题，做到有的放矢，精准落实。村“两委”成员分工到组，做到“三明确”，即明确职责、明确目标、明确任务。

早摸底。坚持全面排查摸底，围绕“三空间一资源”问题线索，全面推广“五步工作法”。村组干部和党员、群众代表一起到每个田块、鱼塘、道路现场核实具体情况，过细过实，逐个地块、逐项资产、逐个合同认真排查审核，确保应排尽排。全村12个小组先后排查出13个农地空间问题、23个道路空间问题、34个水体空间问题，对其逐一整理并建立“一单一表一图”问题台账，形成档案，对标整治，对账“销号”。